

閒話東蒙古馬

陳嘉驥

山靜沙皆白，秋高草不黃，女兒騎惡馬，大野牧牛羊。

于右任蒙古紀遊詩

自古以來，馬不僅為人類主要交通工具，並且是人類從事生死存亡戰爭時的最好伙伴。每當戰士們奮不顧身衝鋒陷陣時，戰馬無不隨之勇往直前，與戰士同生共死。同時在作戰時，敵對的雙方一向是射人先射馬，這樣更可以說是馬先士卒了。

中國馬的種類不多，一般說來有產於川滇等地的川馬，以及產於蒙古各地的蒙古馬。

川馬因為體格較小，負重力不够，在山野裏馳騁的速度也不够快，同時川滇等地多山而草原少，因此產量也不多。

蒙古馬體格較川馬大，但較以阿拉伯馬為主的外國馬為小，可是蒙古馬在原野馳騁上耐久力反超過阿拉伯馬，不過速度有時較遜。

千載扮演重要角色

作戰獲勝的主力。

民國三十六年十月，綏遠察哈爾騎兵，在暫

蒙古馬產於黑龍江、遼北、熱河、察哈爾、

三軍長安春山率領下出援東北。這支騎兵以迅

綏遠、寧夏、青海等蒙古地區，其中以東北黑龍江的呼倫貝爾大草原，為蒙古馬的最繁盛產區。

蒙人善騎射，因而蒙古馬在中國幾千年歷史上，始終扮演着一個重要角色，而東北的蒙古馬更主宰了中國近千年的歷史。

首先，女真人的金朝在東北興起，金兀朮率領的馬隊，廢爛了黃河長江各地，使宋朝君臣不能安枕者多年。元朝的成吉思汗，崛起於呼倫貝爾大草原，以當地好馬組成一支「怯薛」騎兵部隊，南征北討，底定中國並締造了橫跨歐亞的蒙古大帝國。

明末，女真人的滿清興起，首先征服東蒙，繼而利用東蒙古騎兵佔領中原。論功行賞，東蒙古騎兵對滿清實居首功，所以終清之世，對蒙古王公寵遇始終不衰，其爵位的崇隆並不在滿清親王之下。民國後，張作霖雄霸中國北方多年，無論在直奉戰役中、南下京滬之役中，以及敉平郭松齡叛變之役中，黑龍江督軍吳俊陞騎兵，實為作戰獲勝的主力。

秋收農閒廟會馬市

蒙人平素牧馬時，對馬羣的生活完全委諸天

速及飄忽不定的姿態，以快制快邀擊追逐林彪所部共軍，在遼寧、遼北、熱河三省邊區的科爾沁草原地帶獲得空前大勝。

小姑娘也馳騁自如

興安嶺以西的東蒙古呼倫貝爾大草原，自古以來即為蒙古人最大的牧馬之區。以迄現在蒙古包裏，營着逐水草而居的遊牧生活。每一戶牧馬者所擁有的馬羣，少則二三百頭，多則二三千頭不等，壯年牧人善於騎馬自不待說，就是十幾歲的小姑娘、六十幾歲的老太太，也能在馬上馳騁自如。他們的馬羣不分牝牡老幼，均混合放牧，賣馬時平均每約二十頭牡馬才配出一頭牝馬，自己留下者則每二十頭牝馬才有一頭牝馬。其所

然，對牝牡馬的交尾，亦一任馬匹自由爲之。馬之分娩期，大多在每年春季三至四月間，這時蒙古人始將孕馬圈於木柵內，任其自行分娩，也並不予以特殊照顧。東北農人買馬者，每於秋收農閒時，由多人集資，並推有趕馬經驗者數人，遠赴數百里或一二千里之外的呼倫貝爾大草原馬市買馬。東蒙古最大馬市，首推海拉爾，除了冬季天寒地凍時外，其他時間均有馬市。其他如葛根廟、王爺廟等地廟會之期，亦有馬市存在。

海浪奔驟景色壯觀

買馬者一買就是幾十頭，甚至買二三百頭，由牧馬者協助把馬趕離牧地，然後才由買馬者自行趕送返家鄉。他們趕馬時不經城鎮村莊，亦不走商賈絡繹於途的大道，而是在山野中邊牧邊行。馬羣在人的驅趕下，遇山越山，遇水涉水，在山野中爭相奔逐，跳躍嘶鳴；在黃塵滾滾中，馬頭攢動，蹄聲得得，有如波浪一般，東北有海浪馬之稱，亦大大地上一幅極爲壯觀的景色。馬羣趕到家鄉後，附近村鎮立即引起一陣騷動，村民紛紛前來品頭論足爭購好馬，在豐收年節，一二日便把馬賣光，這時集販馬者皆有一筆可觀收入了。

這些馬多半野性未消，在乘騎使用之前，必須經過一番「調教」，馴服後才能供人驅役。「調教」時，先將馬的四腿縛以繩索（東北人俗稱馬綁子），使其無法奔馳或跳躍，然後由人騎乘鞭策，此時馬縱然想反抗跳躍，然在馬綁子綑綁下，皆無能爲力。俟馬對馬綁子習慣後，乃將馬

綁子解去，一任其馳騁於原野中，不令其稍有休息，直至筋疲力竭而後止。如此反覆爲之，至十餘次後，使馬懼悟到有馬綁子之行動維艱，與馬綁子釋去後之不得休息，均不是「好受」之事，最好還是任人驅策還好過些，於是野性頓消，調教乃告成功。從此之後，牠在供人乘騎役使時，疾徐任憑主人的吆喝鞭策，不再反抗，從而開始其勞碌的一生。

初春思鄉深夜長鳴

每當初春，原野葱綠草木發芽時，正是東北大地美麗如畫季節，遠離呼倫貝爾大草原，被販賣至各地服役的馬匹，此時多起思鄉懷舊之念，蓋馬爲有靈性的動物，昔日無拘無束馳騁原野逐水草而行的生活，正是牠們一生中最難忘懷的黃金時代。

所以每當初春，馬匹每每停食凝思，整天價不是懶散失神，便是咆哮暴跳，一至深夜輒引頸

年後，有了兒女之牽掛，對婆家環境便安之若素，時或忘，一有機會便想回娘家。但在出嫁三、五年後，不再那麼想娘家了。

中外雜志社國外讀者服務部簡則

(一) 服務項目：1. 代購國內出版書籍代預約即將出版之書刊。2. 代訂雜誌。3. 代印文件。4. 其他有關文化服務事項。(二) 代購書刊按臺幣售價計算郵費等按實際支付結帳。(三) 歡迎海外讀者設立帳戶，凡以支票存本社美金壹佰元或港幣伍佰元即可開設帳戶，每半年按往來帳目結算一次。(四) 在本社設有帳戶之讀者購買本社書刊，一律按定價八折優待。(五) 來函及匯款請寄臺北市龍江路一〇八號中外雜誌社收，英文通訊處為：KALEIDOSCOPE MONTHLY